

# 民族医药报

minzuzhi yiyao bao 民族医药报

主管:广西中医药大学

主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

月  
末  
版

《民族医药报》编辑部出版

2022年10月28日 第43期(总第1722期)

周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

## 让少数民族医药绽放华彩

### 党的十八大以来,少数民族医药从“被扶持”走向“传承发展”,迎来了传统医学智慧与现代医药产业融合的创造性转化、创新性发展的新时代

在四川甘孜藏族自治州,甘孜州藏医院门诊部门庭若市,前来看病的患者络绎不绝,巷子里常年飘着浓郁的藏药味儿。正中供奉着的藏医理论鼻祖宇妥宁玛·云丹贡布的塑像在藏香袅袅中,安静地注视着当代藏医药的传承与创新。

如今,少数民族医药从大山深处走进寻常人家,古代医药智慧与现代医药科技相结合,少数民族医药事业在时代的浪潮下绽放华彩,实现了跨越式发展。截至2021年底,35个少数民族发掘整理了本民族医学资料。

#### 政策引领,优化发展环境

从党的十八大提出“坚持中西医并重,扶持中医药和民族医药事业发展”,到十九大提出的“坚持中西医并重,传承发展中医药事业”。十年来,扶持少数民族医药事业发展,被放到中医药和卫生健康工作大局中进行统筹谋划。

2017年7月1日,我国首部为中医药振兴而制定的国家法律《中华人民共和国中医药法》正式实施,明确规定了中医药是包括汉族和少数民族医药在内的我国各民族医药的统称,确立了中医药的法律地位,为继承和弘扬中医药、促进中医药事业健康发展提供了有力的法律保障。

不止是《中医药法》,在《“十三五”中医药发展规划》《“十四五”中医药发展规划》、优质高效医疗卫生服务体系建设和“十四五”中医药振兴发展重大工程等中医药重大规划、重点工作、重大项目中也重点向少数民族医药倾斜。

2017年11月,第四届全国少数民族医药工作会议的召开,为新时期少数民族医药发展指明了方向。面对新形势和新任务,2018年8月,国家中医药管理局、国家民委等13部门联合发布《关于加强新时代少数民族医药工作的若干意见》,提出全面传承保护少数民族医药。

一项项规划凝聚政策合力,为少数民族医药发展带来新机遇。各地党委、政府也纷纷通过

出台本区域发展少数民族医药的法律法规、政策规划等,统筹推进少数民族医药医疗、教育、研究、产业全面发展。

广西壮族自治区确定“1+2+7”工作目标思路,为振兴发展壮瑶医药闯新路;内蒙古印发《关于促进中医药(蒙医药)特色发展若干政策措施》,提出发挥好中医药(蒙医药)独特的资源优势,推动中医药(蒙医药)事业发展;西藏自治区先后三次召开全区藏医药工作会议,指导不同时期藏医药事业发展。

在全国各省市的有力推动下,多个部门把握机遇,优化发展环境,为少数民族医药事业提供了天时、地利、人和的最佳发展机遇。

#### 传承发展,注入新动能

少数民族医药要传承发展,挖掘与整理少数民族医药医术显得尤其重要。近年来,包括“藏医药浴法”在内的众多传统医药类项目被列入国家非物质文化遗产代表性项目名录,蒙医药方剂78首、藏医药方剂34首、傣医药方剂18首、维医药方剂30首被纳入《古代经典方剂目录(第二批)》目录。少数民族医药知识产权得到进一步保护,学术成果及医药文化得以不断传承弘扬。

然而,还有大量少数民族医药文化资源有待挖掘整理,有待进一步转化和开发。2016年,国家中医药管理局联合国家民委出台《民族医药“十三五”科技发展规划纲要》,通过科技支撑计划、重大科技专项,大力支持少数民族医药科技发展。

近十年来,国家中医药管理局不仅加强少数民族医药古籍和文献整理出版工作,在《中华本草》和《中华医藏》的编纂工作专门设立少数民族医药卷,还推动少数民族医药科研平台建设,建立起内蒙古国际蒙医医院“蒙医技术”、贵州中医药大学第一附属医院“苗医苗药治疗慢性疼痛”、西藏自治区藏医院“藏药方药临床应用评价”和新疆维吾尔自治区维吾尔医医院“维吾尔医白癫风诊治”等少数民族医药国

家中医药管理局重点研究室,推动少数民族医药科技传承创新。截至目前,国家已系统整理了150部少数民族医药重要文献,筛选出140项少数民族医药适宜技术并推广应用。

少数民族医药的传承发展自然离不开人才队伍建设。师承教育既是少数民族医药传承的一种特色,也是中华文化传承的体现,通过师徒“传帮带”的形式,一代代延续着医德与医术。

近年来,国家大力推进少数民族医药重点学科建设,共扶持建设了139个少数民族医药专家及流派传承工作室(含基层)。不仅新增设置本科回医学专业、专科朝医学专业,还将藏、蒙、维、傣、朝、壮、哈萨克等7种民族医纳入国家医师资格考试并自成体系,单独制定考试大纲、单独组卷考试、单独划线,截至2021年12月,少数民族医医师资格考试累计通过32661人。

为保持人才在少数民族医药传承发展中的不竭动力,国家中医药管理局还与西藏、新疆等

地签订了中医药少数民族医药工作援建协议,积极开展援疆援藏等对口支援,与西藏共建西藏藏医药大学,培养少数民族医药人才骨干,让更多的年轻学子真正体会到少数民族医药的魅力,投身于少数民族医药事业。

截至目前,9名少数民族医药专家被评为“国医大师”,15名少数民族医药专家被评为全国名中医,6名少数民族医药专家被确定为岐黄学者和青年岐黄学者。少数民族医药人才发展开始呈现崭新面貌,为少数民族医药事业发展注入新鲜动力。

#### 便民惠民,共享发展成果

党的十八大以来,民族地区不断落实健康扶贫政策,发展少数民族医药产业,把资源优势转化为民生福祉,助力打赢脱贫攻坚战。

近十年,国家中医药管理局深入推进三级医院对口帮扶工作,指导中医药系统387家支援医院与686家受援医院签订帮扶协议,投入40.57亿元实现三级医院对口帮扶、贫困县服务能力提升建设、深度贫困“三区三

州”基层中医馆建设、中医县域医疗中心建设“全覆盖”,有力弥补了少数民族地区中医药服务体系的短板,让当地群众看中医吃中药更可及、更方便。截至2021年底,15个民族设有本民族医医院,全国少数民族医医院共329个,床位共42184张,诊疗量超过1400万人次,少数民族医医院人员共4.6万余人。

少数民族医药,不仅是卫生资源,也是经济资源。为有效激发贫困地区内生动力,国家鼓励中药企业到贫困地区建设中药材基地,在全国218个贫困县1309家企业推广应用中药材追溯体系,支持建设175个扶贫示范基地、275个定制药园,培训技术人员240余万人次。在政策的支持和鼓励下,民族地区的中药材种植已初具规模,云南近800万亩,贵州超过600万亩,广西约700万亩,少数民族医药产业有了较为扎实的基础。传承多年的少数民族医药,如今在药农手中从“神奇百草”变成了“致富良方”。

(下转4版)

## 广西国际壮医医院举办第五届膏方文化节

近日,广西国际壮医医院举办第五届膏方文化节暨全国名中医黄汉儒学术思想及临床经验传承推广交流会,邀请南宁市民到院品尝膏方、药膳,感受中医药民族医药文化,学习精准养生。

自2018年以来,广西国际壮医医院已连续举办五届膏方文化节。较往届,本届膏方文化节内容更丰富、可及性更广,除膏方试吃、壮瑶医药特色技法体验、专家义诊等固定环节外,还推出药膳、药茶品尝、壮瑶药知识宣讲以及名老壮医的经验传承推广交流等,并邀请小学生参与,深植膏方文化、壮瑶医药文化,推动颇具特色的壮瑶医药传承创新发展。

据悉,用膏方预防和治疗疾病在壮族民间沿用至今,国壮膏方由几十种中药材、壮药材经特殊工艺熬制而成,更符合广西当地人的体质。全国名中医黄汉儒表示,希望通过弘扬膏方文化,推动膏方的普及应用,提高膏方的研发水平及产业化,为护佑老百姓健康,建设健康中国,做出贡献。

当日,该院还举行了膏方门诊揭牌仪式。该



小学生在膏方文化节上试吃膏方

院副院长黄国东表示,未来,医院将以“广西壮瑶医药适宜技术指导中心”为平台,培训更多基层医护人员掌握使用壮医技法,深入社区、单位、学校,推广普及壮医技法和文化,促成更多技法纳入医保支付范围,惠及更多老百姓。

(王煜霞)

## 欢迎订阅《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费阅读样报(短信手机):19977107763

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

指导单位:中国民族医药学会

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会